# 24 批次防晒类化妆品不合格

秋老虎来袭,防晒品不可少,但问题产品乃至假冒产品却时有出现。国家食品药品监督管理总局日前发布通告称,标示为北京日蒙生物科技有限公司、上海娇云日化有限公司、广州宝迪迅贸易有限公司等 21 家企业生产(代理)的 24 批次防晒类

化妆品不合格

记者发现,上述产品不合格的原因主要涉及产品标示不符合规定、涉嫌假冒产品等。具体不合格信息已在食药监总局网站上公布。据了解,经现场核查,标示广州市梵蔻化妆品有限公司生产的紫云妃防晒乳、普宁市嘉

宝日用化工有限公司生产的 红石榴精华爱诺美白防晒霜、广州市艾雪化妆品厂有限公司生产的倩雪鲜汁芦荟水漾透白防晒露、广州葆妍生物科技有限公司(委托方:广州汇川润盈生物科技有限公司)生产的海洋御露优白防晒乳、广州天源生物科技

有限公司生产的孕肌坊保湿 防晒露、上海欧雯丽化妆品 有限公司生产的水密码美白 防晒露、广州市有喜化妆品 有限公司生产的露兰姬娜防 晒露、广东丸美生物技术股 份有限公司生产的春纪美白 防晒乳为涉嫌假冒产品。

/新华社

就美韩"临时"部署"萨德"

## 外交部向韩方提出严正交涉

外交部发言人耿爽7日 在例行记者会上表示,中方 已就美韩"临时"部署"萨德" 向韩方提出严正交涉。

7日晨,美国和韩国军方

将"萨德"反导系统剩余 4 台 导弹发射车及相关物资运入 韩国庆尚北道星州美军"萨 德"基地。按照韩国国防部的 说法,美韩至此已完成"萨德" 系统在韩的"临时"部署

"我愿重申,中方坚决反对美国在韩国部署'萨德'反导系统的立场是明确、一贯和坚定的。"耿爽说。

他表示,中方愿再次敦促 美韩重视中国等地区国家的 安全利益和关切,立即停止有 关部署进程,撤除相关设备。

1天以田。 / 新华社

榆林产妇坠楼 家属医院各执一词

### 谁握有剖宫产决定权?

"榆林产妇坠楼身亡"事件连日来引发热议。6日,陕西榆林市第一医院和产妇家属再度发声,双方就"谁拒绝了剖宫产"一事各执一词。目前,主治医师已被停职,配合警方调查;榆林市卫计局已介入调查。在追问事件真相的同时,许多人提出疑问:为何产妇自己无权决定改顺产为剖宫产?"家属没签字"是否就能规避医院的责任?记者就此采访了相关的法律专家。

#### 孕妇分娩方式 这样确定

中山大学孙逸仙纪念医 院产科副主任陈慧表示,待 产孕妇到医院后, 首先由接 诊医生评估孕妇和胎儿的情 况,了解有没有剖宫产的手 术指征、有没有手术禁忌症 等。确认一切无碍后, 去妻双 方签名确认表示理解并认可 生产方式,了解手术的相关 风险。"也曾出现先生在外地 没有赶到的情况, 可以委托 其他人签字,需写好委托授 权书。"如果达到剖宫产手术 指征,而家属不同意签字,医 生会请医院层面来进行沟 "一般都会同意,因为这 时候医生和家属的目标都是 妈妈平安、宝宝健康。

对于实施无痛分娩,广州市妇女儿童医疗中心麻醉科主任宋兴荣则表示,"只要产妇本人清醒,可以对自己负责。医院会同时录像录影,让产妇自己签分娩镇痛知情通知书。在产妇意见和家人意见相左时,尊重本人意见。"

中山大学附属第六医院 产科副主任医师高羽则表 示,分娩方式的选择,不单纯 取决于产妇和家属意志,更 是由母婴身体、心理状况等 综合情况决定的。

### "家属不签字医院不手术"有伦理风险

对于"究竟是谁拒绝了剖宫产"一事,在6日凌晨的声明中,涉事的榆林市第一医院公布了三份材料:《产妇住院知情同意书》、《护理记录单》和监控视频。

《护理记录单》内容显示,产程中家属三次拒绝剖宫产手术。监控画面截图亦显示,产妇曾三次走出待产

室与家属见面,其中有两次疑似下跪场景。院方称,主管医生、助产士、科主任曾向家属提出剖宫产建议,"均被家属拒绝"。

家属方则表示,监控画面中并未记录声音,"下跪"画面系因产妇疼痛难忍下蹲,并称产妇数次要求剖宫产,其家属已答应,是医生以"马上就生了"为由拒绝。

真相仍待查明。而一般情况下,如果是产妇要求剖宫产,但家属拒绝,医院就不能进行手术了吗?在不少业内人士看来,涉医事件频发,使"家属不签字,医院不手术"成了不少医院的"传统"。

"医院在家属拒绝签字时不进行手术的做法,从法律上来看,并无不当。"北京市中鹏律师事务所律师丁凯指出,根据《医疗机构管理条例》第三十三条,医疗机构施行手术、特殊检查或者特殊治疗时,必须征得患者同意,并应当取得其家属或者关系人同意并签字。"这儿的法律措辞用的是并字,表明两者缺一不可。"

不过,在广东三环汇华 律师事务所律师朱秀恩看 来,"家属不签字,医院不手术"使医院在某种程度上规 避了风险,但显然是有伦理 风险的。如果一个人具有完 全民事行为能力,是否需要 手术完全取决于自己的意 志,而不是家属。

2009 年通过的侵权责任法第五十五条明确规定,"医务人员在诊疗过程中应当向患者说明病情和医疗措施,需要实施手术、特殊检查、特殊治疗的,医务人员应当及时向患者说明医疗风险、替代医疗方案等情况,并取得其书面同意";如果"不宜向患者说明",应当向患者的近亲属说明,并取得其书

面同意。

"取得家属同意是有条件的,一般是在患者意识不清、无法行使自己的权利,或病情不宜向患者说明等特殊情况下。"他强调,之所以出台"家属签字"制度,是为司满足患者家属的知情更为为。而关乎生命和健康的自主决定权。"举个例子,如果夫妻感情不好,一方生病了需要做手术,另一方不签,这可能不仅仅是法律的问题了。"朱秀恩说。

"人身权是专属权利,夫妻人格并不合一,这是有明确法律规定的。"南京大学法学院教授邱鹭风认为,医院在产妇自身清醒的情况下非要家属签字,是没有法律依据的,"如果医院为了推卸可能的医患风险和责任,擅自给一个具有完全民事行为能力的人设置所谓的监护人,是一种侵权行为。这叫做过犹不及,自以为是。"

#### 何种方式分娩 产妇拥有最终决定权

面对"为何要先征求家属同意"的质疑,涉事医院最新回应称,产妇签署了《授权委托书》,授权其丈夫全权负责签署一切相关文书,在她本人未撤回授权且未出现危及生命的紧急情况(产程记录产妇血压、胎心正常)时,未获得被授权人同意,医院无权改变生产方式。

"此辩解不能成立。授权他人,并不导致本人丧失决定权。"中国政法大学法学院教授何兵认为,从授权内容看,并没有放弃本人决定权。正确的理解是,此时家人有权签字决定手术,本人也有权决定;家人意见与本人冲突时,以本人为准,本人有最

终决定权。

何兵特别指出,与财产授权不同,关乎生命、健康和自由的授权不允许以书面形式放弃本人处置权,以免受托人故意、滥用或者不当行使处置权,故意或过失,造成对本人的人身伤害,"比如,不得授权他人结束自己卖身为奴,再如,不得授权他人期的体外。"

朱秀恩表示,根据目前 多方披露的信息,产妇当天多 次离开待产室,要求剖宫产, 这是她意识清醒、具有完全民 事行为能力的证据。此种情 况下,委托人本人的意愿理应 高于委托代理人的意见,"如 果产生分歧需要撤回授权,医 院可以告知产妇相关权利,并 签署相应的文书"。

据了解,《医疗机构管理条例》是国务院 1994年颁布施行的行政法规,侵权责任法则是全国人大常委会于2009年通过、2010年施行的法律。这也意味着,在法律效力上来说,侵权责任法优先于《医疗机构管理条例》。

朱秀恩认为,如果产妇符合剖宫产手术指征,并强烈要求进行剖宫产,医院应当"优先考虑产妇的自主选择权,兼顾家属的意见",也即,产妇本人可以决定自己的分娩方式并签署手术同意书,家属应当尊重产妇的权利。

那么,如果家属被证实 客观上存在坚持顺产的"逼 迫行为",是否需要承担法律 责任呢?何兵指出,根据侵权 责任法规定,家属不同意,产 妇本人可以撤销授权书,或 者自己签字就行,"法律上不 承认家属的这种所谓逼迫行 为。产妇跳楼自杀并非必然 的选择,主要责任由本人承 担。"/羊城晚报

#### 交通运输部发布通知 出租汽车驾驶员 从业资格考试 公开考试题库

记者8日从交通运输部获悉,《关于改革出租汽车驾驶员从业资格考试有关工作的通知》正式发布。

为积极推进深化出租汽车行业改革政策落地实施,在满足驾驶员从业基本要求、确保行业服务水平的基础上,针对当前出租汽车驾驶员从业资格考试中存在的突出问题,通知提出了以下改革举措:

一是改革考试模式。公共科目单卷试题数量由85 道调整为50 道,考试题型由三类调整为两类。二是优化题库试题。三是公开考试题库。四是强化便民利民服务。创新服务方式,鼓励实行网上报名、网上约考、网上查看进度,让考生少跑腿、让数据多跑路。

/ 新华社

### 16亿元涉外"维卡币" 网络传销案 35人获刑

8日,湖南株洲县人民法院宣判了一起涉案金额达16亿余元的特大"维卡币"网络传销案。一审以组织、领导传销活动罪,分别判处35名被告人缓刑至有期徒刑七年不等的刑罚,并处1万元至500万元不等的罚金。同时,对扣押、冻结在案的涉案资金136亿余元及孳息、被告人已退缴的违法所得、随案移送的犯罪工具依法予以没收,上缴国库,对剩余涉案资金及被告人未退缴部分继续予以追缴。

经株洲县法院审理查明,"维卡币"传销组织系境外向中国境内推广虚拟货币的组织,传销网站及营销模式由保加利亚人鲁娅组织建立,服务器设立在丹麦的哥本哈根境内,对外宣称是继"比特币"之后的第二代加密电子货币。"维卡币"不是由国家货币主管部的法律地位,不能且不应作为货币在市场上流通使用。

"维卡而"组织的经营其实 质是以投资虚拟货币为名,要 求参加者缴纳一定费用获得加 入资格,并按照一定顺序组成 层级,以直接或间接发展人员 数量作为计酬和返利依据,将 上述计酬和返利以分期支付方 法进行发放,以高额返利为诱 饵,引诱参加者继续发展他人 参加而骗取财物。

该案宋某等35名被告人通过网络平台或经人介绍先后加人"维卡市"组织后,以发展下线通过计利返酬获得奖金或倒卖激活码两种方式进行非法获利。其中,部分被告人积极发展下线会员,分别从中非法获利1万余元至2000万元不等。此种经营模式符合传销活动的特征,其行为均已构成组织、领导传销活动罪,遂依法作出上述判决。

/新华社